

Наше село находится недалеко от Санкт Петербурга, но вряд ли кто-нибудь из горожан слышал название Лаголово, если, конечно у них не живут там родственники или знакомые. Село находится сразу за Красным Селом, вернее даже примыкает к нему. Чуть подальше от села – знаменитая Ропша, а с востока бывшая усадьба Ганнибала – Тайцы, за ней - Гатчина. Словом, вокруг знаменитые места. И при этом о нашем селе никто ничего не знает. Проезжая мимо по Таллиннскому шоссе никто даже не запоминает названия: подумаешь, какая-то непонятная нерусская таробарщина.

А для нас – это родные , любимые места, и очень хотелось бы узнать о них побольше. Интерес к истории своего поселка появился не только у меня .Ребята в школе давно интересуются тем, что означает название села, когда оно появилось и правда ли говорится в местных преданиях, что село обязано своим существованием только нашествию шведов, и после него чудом не исчезло с лица земли. Мои друзья и одноклассники с завистью смотрят на своих друзей из Ропши, Красного, Тайцев – им есть, о чем  с гордостью порассказать приезжим.

А что такое ЛАГОЛОВО ? Никому не известная деревушка с непонятным названием , переводящимся со старофинского совсем не благозвучно: «Грязное болото».

Вот мы с учителем истории   Лузе Ольгой Робертовной и решили  убедиться самим и убедить других, что забытая биография может быть восстановлена, а историей древнего села нельзя не гордиться.

В первую очередь мы обратились к книгам по краеведению  Санкт-Петербурга и Ленинградской области за разные годы начиная с краеведческого материала конца XIX века и заканчивая книгами 2002 года издания. Ни в одной из этих книг село Лаголово даже не упоминается. Исключение составляет книга Пыляева И.И.»Забытое прошлое окрестностей Санкт-Петербурга», в которой упоминается Лаголово в связи с рассказом о Дудергофской кирке и Красном Селе. Другими словами вопрос истории села Лаголово никогда никем не изучался. Складывалось впечатление , что у села вовсе и нет древней или хотя бы старинной биографии. Тогда мы обратились к картографическому материалу, и оказалось, что село Лаголово со стародавних времён существует, и даже неоднократно меняло свое название. Это натолкнуло нас на мысль о необходимости познакомиться с архивными материалами. Мы обратились в ЦГИА СПб, в РГИА СПб, архив и библиотеку  Артиллерийского музея, в Российскую Национальную публичную библиотеку, в ГИОП СПб, в Институт Финляндии, к авторам последних краеведческих работ  Ермолаевой Л.К Балашову Е.А. , к историкам – краеведам Берташу А.В, Векслеру А.Ф. и эта работа является результатом  поисков и сотрудничества школы и научных учреждений.
  Основную информацию по истории села Лаголово мы почерпнули из архивных материалов и картографического материала. Приятно отметить, что до нас большинство документов никто никогда не изучал. Только лишь несколько дел, связанные с историей Красносельского лагеря кто-то однажды просмотрел. Значит мы настоящие первооткрыватели!

   Зато сколько у нас оказалось помощников восстановить историю XX века!

Школьники наперебой приглашали в гости побеседовать с прабабушками и прадедушками, приводили своих родственников прямо в школу, звонили мне и моему научному руководителю домой. Да и среди учителей школы оказалось много старожилов, которые сами давно уже собирали материалы по истории поселка, да пока еще не составили сию мозаику в яркую красочную картину. 

  Вот уж поистине золотые зерна упали в подготовленную почву!

Материалов сначала казалось катастрофически мало, затем они казались несвязанными друг с другом, и лишь на последнем этапе поисков как будто замкнулся магический круг: вдруг биография поселка стала вырисовываться все отчетливее, а факты стали выстраиваться с невероятной последовательностью.

Однако в истории поселка для нас осталось немало белых пятен, и именно поэтому я назвала свой реферат «Фрагменты биографии».

Моя работа охватывает период от начала XVI и до конца XIX века и ставит своей целью описать судьбу села Лаголово через историю нашего края. 



Преданье первое
        Когда-то давно, рассказывают местные жители, еще во время великой смуты                                 пришли на русскую землю шведы и стали хозяйничать на бывших землях вотской пятины Новгородской земли. Поставили они город в среднем течении Невы – Ниеншанц, а земли окрест города повелели заселить переселенцам из провинции Швеции – Финляндии. Расселились финны там, где земли не были заняты русскими поселениями. Так и возникло поселение между Дудеровской горой и деревней Михайловкой, которое получило финское название – Лаголово.

Преданье второе
         Так пришли они на земли бывшего Дудоровского погоста, обнаружили  между                Дудергофской горой и деревней Михайловкой свободное место. Правда на этом месте  было сыро и грязно, и   поэтому финны назвали свое поселение  грязное, болотистое место-Лаголово. Так оно и по сей день зовется
Преданье третье
По окраине современного села проходит дорога - Таллиннское шоссе. И как раз на повороте к селу Лаголово происходят невероятные вещи:если две машины на Таллиннском шоссе столкнутся, то произойдет это обязательно на том самом месте, если собьет кого-то машина , то обязательно именно там. Местные жители хранят в памяти десятки имен погибших на этом месте односельчан и просто знакомых, десятки случаев аварий, которые произошли неизвестно почему. С незапамятных времен старожилы рассказывают, что происходит это оттого, что стояла на этом самом месте небольшая часовенка, да во время строительства Таллиннского шоссе помешала строителям, и ее снесли. С тех   пор и висит над этим местом проклятье. А местные жители, переходя в этом месте дорогу, долго озираются, не выскочит ли, откуда ни возьмись машина.
Преданье четвертое
Некоторые жители в легенду о часовне не очень – то верят, а говорят, что их родители рассказывали о колодце, который находился на месте перекрестка дорог из села Лаголово на Таллиннское шоссе. И был тот колодец наполнен чистой и холодной водой, а по временам вода в нем даже била ключом. Гордились жители своим колодцем, брали из него воду и чуть ли не целебной  ее считали. Но во время прокладки Таллиннского шоссе строители закопали колодец. Старые люди головами качали : «Быть беде – зачем жизнь под землю закапываете?» Если что-то случится на нашем перекрестке, тут же про колодец и про часовню вспоминают.


     Какой народ живет без своих легенд, какое село без них обходится?

Часто легенды отражают настоящую  историю народа или села , а иногда лишь приукрашивают истинные события или пересказывают невероятные истории, придуманные когда-то давно для объяснения неизвестных страниц биографии своего села. С изучения легенд мы начали восстанавливать биографию села Лаголово. Посмотрим, какая же из легенд наиболее близка к истине, а какая лишь фантазия его жителей.
     Легенды легендами, ну а что же говорит история?

Скорее всего село Лаголово возникло гораздо ранее, чем был основан  город Ниеншанц, и на территорию Ингерманландии переселились финны. 
   Сведения о населенных пунктах, находящихся на территории     Ингерманн- ландии в древности и о жителях этих мест, можно почерпнуть из писцовых (или переписных) книг пятин Новгородских. В 1498-1500гг. по приказу Ивана III пятины Новгородские были описаны Дмитрием Китаевым. В  1909 типография академии наук Санкт-Петербурга опубликовала писцовые книги под редакцией А. И. Гиппинга, а архимандритом Сергием была составлена карта.( см. прил №1) 
     Деление Новгородских земель на пятины было введено Иваном III после окончательного присоединения  Новгорода. В древние времена Новгородские земли разделялись на погосты, начало которых было положено во времена княгини Ольги. «Погост» понималось двояко:

                1)главное селение церковного округа;

                2)церковный округ или приход, т.е. совокупность всех селений,          принадлежащих одной церкви.     

     « Сверх деления на пятины и погосты существовало еще деление на уезды. Уезд также назывался присудом, состоял из нескольких  погостов , приписанных судом и данью к одному городу, служивших для них общим правителем. В городе жил великокняжеский наместник, чиновник, суд и т.д.   В Вотской пятине было 6 уездов:

                  1.Новгородский

                  2.Ямской

                  3.Копорский

                  4.Ладожский

                  5.Ореховский

                  6.Корельский.

     Ореховский уезд включал 8 погостов и в том числе Введенский Дудо-ровский(по Дудергофским возвышенностям и между реками Лигою(Лиговка) и Стрелкою прилегали к Финскому заливу). Земли принадлежали или Великому князю или частным лицам на службе (боярам, боярским детям) или церквям. Если земли принадлежали Великому князю, то были:  

                1)дворцовые

                2)поместные земли (они описаны в «Дворцовых книгах»).

Для каждого исследователя важной отправной точкой является вопрос о том, с чего началась история того или иного населенного пункта, города или села. Если учесть тот факт, что не все города могут похвастаться точно известной датой своего основания, населенные пункты поменьше (поселки и деревни) вынуждены довольствоваться весьма приблизительными ( + - 100-150 лет) сведениями.  А так хочется узнать, когда же все-таки впервые родное село появилось в Введенском Дудоровском погосте. В связи с этим  мы обратились к картам Вотской пятины и писцовым книгам.

    В течение XVI в. Вотская пятина описывалась несколько раз:

                       1.При Иване III – в1498-1500 гг. Дмитрием Китаевым.

                       2.При Иване IV – в1538-1539 гг.

                       3.При Федоре Иоанновиче – в1584-1598 гг.Афонасием                         

                           Михайловым.

    В течение XVII в. Вотская пятина также описывалась неоднократно:

                       1.При Лжедмитрии I  - описывалась частично.

                       2.В междуцарствие описывались некоторые земли в 1610-1613 

                          гг.

                       3.При Михаиле Федоровиче – в1619-1620 гг.Якимом Ивановым 

                          Зайцовым и подьячим  Иваном Лазоревым.

                       4.В1678-1679 гг. были составлены  переписные книги 

                         крестьянам и дворовым людям Вотской пятины (составлял

                         князь Василий Жировой Засекин).

       В 1853 году Императорское Российское географическое общество опубликовало Писцовые книги под редакцией К.А. Неволина. По Писцовым книгам были составлены карты пятин Новгородских. На карте, относящейся к

1498-1500 гг. села Лаголово нет. ( См. прил. 2) 
   Однако в тексте Писцовой книги ( ред. А.М. Гневушева), имеется опись части дворцовых земель Вотской пятины. В Дудоровском Введенском погосте Ореховецкого уезда значатся: деревня  Логовалово и деревня Логовалица, которые находились близко друг к другу.

   Эти названия наиболее близки по произношению к современному названию села. К тому же  описание  расположения деревень совпадает с современным местоположением нашего села. Мы смеем предполагать, что это и есть первое упоминание о нашем селе в писцовых книгах Вотской пятины Новгородской земли.
   В деревне Логовалово насчитывалось 4 двора:

       «…  двор Яхно Сменова;
               двор Ивашко Сменова и сына его Куземки ;
               двор Офонаско Лентиева;

              двор Остахно Лентиева и сына его Левонко. 

Сеют они 12 коробьев ржи , а сена косили 50 копен;3 обжи.А старого доходу  шло денег гривна, 15 локоть полотна, баран, 1 ½  полти мяса, 1 ½ бочка пива, а из хлеба четверть».
 
 В Логовалице  насчитывалось тоже 4 двора:

        «…двор Ески Сихнова;

              двор Офромейки Яхнова;

              двор Ивашки Осташкова;

              двор Палки Данилова. 
Сеют ржи  12 коробьев, сена косят 60 копен, 3 обжи. Старого дохода шло деньгами гривна, баран, ½ полти мяса, ½ бочки пива, 15 локоть полотна, а из хлеба четверть».

  Эта информация наталкивает меня на размышление о том, как давно существовали эти деревни, если при составлении писцовых книг при Иване III в 1504-1505 гг. упоминается, что по прежнем правилам («…старого дохода…»
) жители Логовалово и Логовалицы тоже платили дань , но, видимо, еще Новгороду. Значит история этих деревень и села, которое сейчас находится на их месте, берет свое начало в XV, а может быть даже в XIV  веке. 
   Как же жили крестьяне дворцовых земель в XIV –XV вв.?В книге «История уделов за 100 лет их существования 1797-1897 г.» описывается положение, правила жизни дворцовых крестьян . «…Еще в удельный период русской истории князья имели свои собственные села, которые они приобретали , посредством наследования , покупки, мены и пр. В значительном княжестве XIV-XV вв. дворцовое  хозяйство имело  следующий вид. Дворовые слуги, а также дворцовые земли, с жившими на них вольными крестьянами и несвободными людьми ведались дворецкими…вольные люди, получившие в пользование дворцовые земли, обязывались пахать пашню или ставить на дворец известное количество хлеба, сена, рабы, подвод и т.д.…»

    Наше село находилось на территории Новгородской земли, а значит конкрет-ному князю не принадлежало, но, тем не менее, платило оброк. Некрепостные крестьяне брали участок земли у владельца (в данном случае у Новгорода) и обязались платить долю урожая и продукцию сельского хозяйства. Этот участок назывался «обжа». И того деревня Логовалово платила Новгороду оброк за 3 обжи, и деревня Логовалица платила тоже за 3обжи.
 
  «В XVI в. Дворцовые земли… находились в уездах: …Новгородском (в пятинах Бежецкой, Вотской, Деревской,Шелонской, Обонежской)…»
Теперь эти земли, в том числе и деревни Логовалово и Логовалица, принадлежали Великому князю Московскому и государю всея Руси (вначале Ивану III , затем Ивану IV , затем Федору Иоанновичу, Борису Годунову). 

    

Но XVII век принес нашему селу новый поворот  его истории. В период смутного времени Швеция, воспользовавшись слабостью русского государства, захватила территорию Прибалтики и Ингерманландии. « После захвата Ингерманландии шведами сюда направились переселенцы- немцы (традиционная торговля  Ганзы с Новгородом сулила перспективы). Государственный советник Иоанн Склютте (прежний наставник короля Густава Адольфа) в 1624 г. получил здесь земли – весь Дудергоф в ленную отчину. Вскоре была сделана перепись населения и дворов не только Дудоровского погоста, но и окрестностей. А затем составлена карта». 
 (См. прил. №3) 
   Среди опубликованных источников перепись Дудоровского погоста, составленную по указу Иоанна Склюте, нам обнаружить не удалось. Известно, однако, что по указу шведского короля на земли, свободные от русских поселений, приказано было переселить финнов из провинции Швеции – Финляндии.
 Судя по всему финны поселились не только на пустующих землях , но и неподалеку от  русских деревень , а иногда и в одной деревне с русскими.

Такой вывод мы сделали, проанализировав  сведения по истории Ингерманландии
 и  картографический материал (см. прил.№4).В случае с нашим селом произошло, по всей видимости, следующее: финны поселились вначале на окраине деревень Логовалово и Логовалица, затем постепенно количество финских дворов стало превышать количество русских, и деревня постепенно стала целиком финской, что отразилось и в названии. Логовалово получило новое название и стало называться Лаковалло, а деревня Логовалица стала называться Лагола.
 Финны селились в деревнях кланом – группами родст-венных семей, и это тоже отражено в картографическом материале и некоторых деловых бумагах , касающихся жителей этих деревень. Деревня Лаковалло , оказывается, состояла из трех финских деревень –кланов, каждая из которых носила название фамилий, проживающих здесь жителей
(см. прил. №5).К Лакковало относились деревни:  Раскино(Ряскино), в которой  проживали Ряске, Хумози, в которой проживали семьи Хумане, и Саксы, в которой проживали семейства  по фамилии Сакса.
.(см прил. №5).

Переселенцы быстро освоились на новых территориях и переняли тот тип ведения хозяйства, который испокон веку был освоен русскими, проживав- 
шими здесь. Владелец земель в районе Дудоровой горы  Иоанн Склюте обложил жителей окрестных деревень оброком, собираемым ежегодно
. Иногда семьи, не прижившиеся почему – то на землях близ Дудергофа, искали для себя другого места, поближе к новому торговому центру – Ниеншанцу. «…Очень активно шло заселение деревень в районе Ахтуа и Расвала, куда в 1623-1640 гг. прибыло финского населения 20 семей. Новые жители родом были из ближайшего погоста – Дудергоф…»
 «…Три семьи были из других мест в Дудергофе, а одна из Лисийме…»
 Так же, как и на месте своего первоначального поселения, финны и на новом месте селились кланами: «…Переселенцы из Дудергофа, особенно мужчины из Тюрё, поселились большими группами в районе Ахтуа…»
    

В Российской Национальной публичной библиотеке мы обнаружили карты, составленные на шведском языке (трудно сказать, те ли это карты, которые были, составлены по приказу Иоанна Склюте, или нет), но на них деревни Лагола и Лаковалло обозначены под общим названием Lukila(см. прил. №3), а на более поздней карте эти же деревни значатся под названием Laskila(см. прил.№ 4).

Так или иначе, назывались эти деревни по-шведски, но до наших дней дошло их общее название Лагола.
   Население деревень Логовалица и Логовалово относились к Введенскому Дудоровскому погосту
. Это означало не только административно-территориальную принадлежность, но и говорило  о том, какую церковь посещали жители этих деревень. По всей видимости, это была церковь Введения во храм Богородицы в Дудорове. Именно там крестьяне Логовалово и Логовалицы венчались, крестили детей, отпевали родителей, отмечали православные праздники.

  Но поскольку в XVII в. во времена шведского владычества население этих населенных пунктов стало в основном финским, то значит и в храм они должны были ходить совсем в другой. На шведской карте (см. прил. №4) в Дудергофе есть обозначение  церкви. Скорее всего, это  не православная Введенская церковь, а созданная на месте Введенской церкви лютеранская кирка. Для того, чтобы закрепиться на присоединенных землях, захваченных по Столбовскому миру 1617 года, правительство Швеции начало целеустремленно активизировать деятельность лютеранской церкви на новых восточных территориях. В 1640 году было образовано 5 приходов, среди них Дудергофский. Поскольку финны, входя в состав Шведского государства, приняли лютеранство, то они и посещали Дудергофскую кирку. Там же находилось кладбище, где хоронили жителей- лютеран из окрестных деревень, в том числе из Лаголы, Кирпунов и Лаковаллы.
  Еще писцовые книги Вотской пятины Новгородской земли рассказывали о том, чем должны были рассчитываться крестьяне Дудоровского погоста «… Сеют ржи  12 коробьев, сена косят 60 копен, 3 обжи. Старого дохода шло деньгами гривна, баран, ½ полти мяса, ½ бочки пива, 15 локоть полотна, а из хлеба четверть…»
, а значит, мы можем сделать вывод о том, какие культуры они выращивали, какой домашний скот держали, какими промыслами владели.
Мало чем изменилась выплата оброка местными жителями шведскому наместнику Иоанну Склютте.Платили из расчета «опсы»(новгородской обжи). Это составляло 4 дня работы.
 Крестьяне выращивали рожь, овес, ячмень, лен, держали крупный и мелкий рогатый скот, варили пиво и ткали льняное полотно, косили сено, торговали. 


в XVIII веке.
Начало XVIII века принесло жителям всей Ингерманландии и нашему селу большие перемены: Ингерманландия была завоевана Петром I и вошла в состав Российской империи. Для крестьян, проживавших на территории Ингерман-ландии, это означало изменение их положения. Русское население более или менее представляло себе, что за этим последует: прикрепление к земле, закрепление за дворцом или конкретным хозяином ,т.е. крепостное состояние.
Финны же в шведском государстве крепостными не являлись, хотя и платили оброк шведским наместникам
 (жители деревень Лагола, Кирпуны и Лакковало платили наместнику шведского короля Иоанну Склютте оброк)
. «Такое событие как основание и стремительное развитие Петербурга, символизировавшее крутой поворот в русской истории, означало нечто кардинально новое и для окрестного ингерманландского населения. Из отдаленной и экономически полузаброшенной шведской провинции Ингерманландия стала подстоличной территорией, ее население – пригородным населением, вовлеченным в новые процессы развития». 
 
   В связи с непрерывно растущим количеством  в Петербурге и его окрестностях строительных работ, высокодоходным делом становится в XVIII веке добыча камня «… прежде всего, ломка известняка, месторождения которого имелись во многих уездах губернии. Наибольшее его количество добывалось…около Гатчины и сел Тайцы и Пудость».
 А деревни Лагола и Лаковалло находились между Тайцами и Дудергофом(Красным Селом). На  более поздних картах этого района плитные ломки обозначены. (См. прил. №5) Крестьяне были вынуждены возить камень на строительство города по указу Петра I бесплатно (за счет выполнения повинностей). Однако в конце XVII века камень для строительства Петербурга стали покупать у крестьян, и многие из них занимались этим промыслом. Некоторые крестьяне продавали камень, стоя у дороги, а проезжавшие мимо  люди, которые направлялись в Петербург, покупали камень, так как проезд в город  без камня был закрыт. Места, где брали камень для строительства Петербурга, известны местным жителям и до сих пор используются: камень применяют при закладке фундаментов домов, им выкладывают стены погребов (овощи в таком погребе остаются свежими до нового урожая), мостят дворы.
    Но даже не строительные работы так изнуряли крестьян, проживавших в Ингерманландии..Все ещё продолжалась Северная война. Нахождение в зоне военных действий либо в ближайшем тылу воюющих армий грозило насилием, разрушениями, а то и утратой жилья. «…В переписных книгах тех лет числились сотни «скорбных и увечных», в том числе «раненых от шведов».А грабили как чужие, так и свои: постой в селе полка петровской армии можно было сравнить с опустошительным нашествием врага, хотя бы потому, сколько при этом «харчу изошло» и какие «обиды страшные» учинены были. Голод, грабежи, мобилизация в армию подрывали основы крестьянского хозяйства,…местные крестьяне привлекались к  лесоповалу, проводке судов, строительству каналов, дорог, мостов. Самой тяжелой повинностью была подводная, особенно для крестьян тех деревень, которые оказались вблизи стратегически важных дорог…»
 Деревни Лагола и  Лаковалло находились близ дороги, ведущей на Нарву(см. прил. №6) , а значит что все перечисленные повинности отбывались крестьянами сполна. Выход к Балтике сочетался с огромным объемом  строительных работ на возвращенных землях Северо-Запада. Это стало временем тяжелейших испытаний для местного населения. Назначаемые сверх обычной нормы повинности и платежи буквально обрушились на крестьян Ингерманландии. « По тяжести их трудно было сравнить с тяглом, которое несло крестьянство других губерний. Требовались деньги на провиант и фураж для армейских полков и флота, поставки хлеба и других продуктов».
 
 « В 1705 году основана ингерманландская дворцовых дел канцелярия во главе с Меншиковым А.Д. Все земли, отвоеванные у шведов, стали собственностью государства, а значит, принадлежали дворцовому хозяйству. Пожалования вотчин и поместий производились из дворцовых волостей, а чаще из отписных имений. Дворцовые имения и мызы раздавались не только в потомственное владение, но и в аренду».
Для скорейшего освоения и заселения Ингерманландии Петр I раздавал земли близ Петербурга своим приближенным, не забывая лучшие, наиболее живописные места использовать для устройства своих загородных резиденций (Петергоф, Царское Село, Ропша, Стрельна,Ораниенбаум). Остальные земли оставались в ведении Дворцовых дел канцелярии. 

 « С 1725 года основана Петербургская Дворцовая контора. Дворцовые волости управлялись вначале приказчиками, а затем управляющими. Деревни Лагола, Лаковалло относились к Царскосельской дворцовой конторе. Дворцовые конторы издавали инструкции: например за плохую обработку десятины земли управляющие могли наказывать крестьян. Нередко имели место злоупотребления управляющих и жалобы крестьян. В 1774 году управляющие были уничтожены и крестьяне должны были управляться старостами и выборными и были учреждены управительские конторы».
Положение дворцовых крестьян до середины XVIII  в. было плачевным, с переводом их на оброк стало легче.
    В 1797 году управление дворцовыми имениями изменилось. 5 апреля 1797 года Павел I издал указ : «…Расходы по содержанию царской фамилии были отнесены к особым и отделены от государственной казны, а селения отнесены к казне и названы удельными…»
 Для управления учреждался особый Департамент Уделов. В Петербургской губернии было учреждено несколько удельных контор, число которых и названия время от времени изменялись. Однако с самого начала существования Департамента Уделов в списке удельных контор числилась Красносельская удельная контора, к которой относились в числе прочих и деревни Лагола и Лаковалло, а также новая деревня, которая появилась между Дудергофом и Лаголой.
 Все они относились к Лаголовской части. В деревне Лагола проживало 52 человека мужского пола и 57 женского. В деревне Лаковалло 36 мужского пола и 32 женского.  А в деревне Кирпуны мужского пола 21 человек и женского 27. Все жители этих деревень являлись финнами
. Это означало, что посещали они лютеранскую церковь, которая располагалась в Дудергофе. Лютеранская церковь в Ингерманландии вообще и Дудергофская в частности  ориентировалась на литературный финский язык, пользовались изданными в Финляндии церковными книгами. Стародавняя лютеранская традиция церковной конфирмации предполагала знание юными прихожанами элементарной грамоты, умения читать церковные книги (без чего не венчали новобрачных). Постепенно грамота внедрялась в крестьянскую среду. 
Именно священникам вменялось в обязанность обучать молодежь и крестьян катехизму и грамоте. Восьмой суперинтендант Ингрии (1681-1689г.) впоследствии епископ епархии Турку Гезелиус предписывал пасторам: «…следует быть прилежными в своих проповедях, богобоязненными в своей жизни, мягкими к своей пастве и быть хорошим примером для молодежи»
, также предписывалось: «… четыре раза в год  в каждой семье проводить проверки, в которых проверяют грамотность молодежи …»
.  Исходя из этих сведений, мы можем сделать предположение, что первые навыки грамотности крестьяне наших деревень получали от приходского пастора  Дудергофской кирки. Хотя сведений о приходской школе , которую бы посещали дети Лаголы и Лаковалло  в XVIII в., нами  пока не найдено.
   Представители мужской половины населения Лаголы и Лаковалло, как и все удельные крестьяне, должны были выполнять рекрутскую повинность. Для Красносельской удельной конторы были установлены нормы: «…1 рекрут от 10 дворов в 3 года..
.»
Однако это правило для жителей финских деревень и в частности для Лаголы и Лаковалло несколько изменялись, так как не всегда финны соответствовали требованиям военных медиков –  «…были слабы здоровьем, и по-русски не разумели…»
 Вскоре получила распространение система замещения рекрутов   «по очереди»,  «охотниками», которым выплачивалась денежная компенсация.
Это явление лишь упоминается в конце XVIII века, широкое распространение получило в середине XIX,и о нем пойдет речь в следующей главе. 


Как в жизни человека какое–то событие определяет многие повороты судьбы, так и в судьбе города или деревни, одно, казалось бы, незначительное, не связанное напрямую с развитием этих населенных пунктов явление может кардинально изменить ход его истории. Таким поворотным моментом в истории деревень Лаголы  и Лаковалло (и некоторых других) стали ежегодные летние военные учения в Красном Селе, а затем и создание здесь военного лагеря и артиллерийской лаборатории.
    Бывает, живет село целое столетие, а то и два и ничего в нем существенно не меняется. Все идет своим чередом – сменяются поколения крестьян и их владельцев, крестьяне обрабатывают землю, растят детей, торгуют, платят подати и рассказывают старинные предания о том, почему так их село называется.    В случае с нашими деревнями  все совсем по-другому: каждый век приносил новые события, новых обитателей и даже давал новое имя.

   А) На картах XVIII века мы видим обозначение деревень Лаголы и Лаковалло.

Однако на картах начала XIX века мы находим недалеко от  них деревню с незнакомым названием Кирпуны. (См при. №5.)Откуда она могла появиться в течение всего каких-то 30 лет, если в конце XVIII века она не обозначена на картах и не упоминается в документах?

      Мы уже говорили, что финны селились кланами, (о явление было характерно как для XVII века, так и для XIX).К тому же местные жители рассказывают о традициях своих прародителей следующее: « Бывало, выдадут в другую деревню невесту замуж, родственники ей и её мужу помогают дом построить. Участок земли обычно просили на отдалении от деревни – так появлялся хутор. Если место родственникам нравилось, они начинали под разными предлогами переселяться поближе к дочери, сестре или племяннице. Так возникало новое финское поселение – клан…»
 Другой житель села рассказал еще одну версию возникновения таких поселений: «Удельная контора по какой-то причине переселяла жителей из одной местности в другую, не густо заселенную. Так и появилась рядом со старинными поселениями Лагола и  Лаковалло новая деревня с названием Кирпуны.»
 Нам кажутся обе эти версии вполне правдоподобными, хотя мы больше склонны остановиться на второй,(в случае с деревней Кирпунами), так как слишком быстро деревня становится достаточно многочисленной (около 60 человек)
. К тому же крестьян нужно было наделить землей , покосами, выгонами для скота. Это могла сделать только Удельная контора по особому распоряжению.

В РГИА мы обнаружили документ, в котором подробно описываются  населенные пункты, относящиеся к Красносельской Удельной конторе.
 Там мы прочитали, что (на 1829 год) в удельном имении Лаголовской части состояли следующие деревни:

   Лагола (или Ниголово)

   Лаковалло

   Лаковалло (или Кирпуны).

   Вот уж поистине, что ни документ – то новое открытие!

Во-первых: впервые появляется название «Лаголовская, Лаголово».

Во-вторых: деревня Лагола, оказывается, имела еще одно название, которое ранее нигде не упоминалось – Ниголово. 
В- третьих: в 1829 году деревня Кирпуны уже существовала( тогда как в конце XVIII века о ней еще нет сведений).

В- четвертых: на территории современного Лаголово находилось две деревни с одинаковым названием « Лаковалло». Одна -  древнее Лаковалло, а другая – новое Лаковалло или Кирпуны. 

 Документ сообщает и о количестве жителей этих деревень на 1829 год:  
   В Лагола проживали: 57 душ мужского пола и 71 душа женского пола;

   В Лаковалло (Кирпунах) проживало:30 душ мужского пола и 20 душ женского пола;

   В Лаковалло проживало 46 душ мужского пола и 36 душ женского пола.

Эти сведения получены были (как сообщает документ) в результате 7 ревизии по Удельным конторам (дата ревизии не называется).

   Б) Вскоре после войны 1812 года Александр I поставил перед Генеральным штабом задачу обучить русскую армию, особенно гвардейские корпуса , передовым приемам воинского искусства. С этой целью войскам надлежало выезжать для проведения маневров в ближайшие пригороды столицы. Одним из таких удобных пригородов сочли Красное Село. Несколько лет летние учения проходили в походных условиях и вот, наконец , было принято решение об основании постоянного военного лагеря для проведения летних сборов в Красном Селе.Об это говорится в документе «Об отводе полей под лагерь Гвардейского корпуса»
  от 1832 года. Документ содержит предписание от Государя Императора Николая Павловича  Министру императорского двора господину Генерал-губернатору князю Волхонскому, о том, что  «…По случаю увеличения ныне состава отдельного гвардейского корпуса расположение впредь на будущее время лагеря при Красном Селе трех пехотных и одной кавалерийской дивизии  должно быть расположено на полях, принадлежащих удельным крестьянам Павловской слободы…»
. В документе далее идет пересчет земель и план расположения лагерных построек. Из документа следует, что лагерь был основан уже летом 1832 года. Очевидно расположение лагеря и маневры которые проходили в летне-весеннее время вполне утроили как Генеральный штаб, так и  Николая I потому, что вскоре появляется  идея создать при лагере стрельбище  и артиллерийскую лабораторию. О чем свидетельствует документ от октября 1852 года, в котором говорится следующее: «Около 1840-41 года по указу Министра военного Артиллерийского департамента  на поле удельного села Кирпуны было отведено место под лабораторию и пороховой погреб. Затем эта территория была окопана рвом. Всего было занято 8 десятин, 105 сажен удельной земли...»
 Интересно отметить, что дата основания лаборатории называется в документе примерно: «…около1840-41 года…», что ставит под сомнение год основания лаборатории. Тем более нами обнаружен документ, который показывает и описывает участок земли, на котором была расположена деревня Кирпуны.Прямо на окраине пахотного поля деревни расположена лаборатория и пороховой погреб. Документ датирован 1835 годом: «…Чертил помощник землемера Васеев. 1835 год…»
 Это позволяет утверждать, что лаборатория и пороховой погреб были построены уже через  год - два после основания  постоянного военного лагеря.(См прил. №7) 

    На карте (См. прил. №7) видно, что лаборатория и пороховой погреб расположены прямо на землях деревни Кирпуны. Лаборатория была создана для разработки и испытания огнестрельного оружия, и вскоре понадобилось поле 

для проведения испытательных и учебных стрельб. Такие стрельбы проводились, и видимо не без ущерба для мирного населения. Однако и жи тели Кирпунов доставляли немало хлопот начальству военного лагеря, о чем свидетельствует документ от 1841 года. В нем мы находим следующие  забавные подробности:    « Донесение в удельный департамент.

Для хранения в Красном Селе пороха и снарядов устроены на выгонной земле, принадлежащей удельным крестьянам два пороховых погреба и сверх того лаборатория и сарай ракетного заведения для производства в лагерное время лабораторных работ батареями Гвардейской  Артиллерии. По донесению командующего Армейского Генерал-майора Стаховича, поблизости от этих строений пасется скот и в ненастное время пастухи подкрадываясь кустарниками скрытно от часовых, подходят к строениям и курят трубки, почему для безопасности, необходимо все пространство около 600 погонных сажен окопать рвом , шириной в 1 сажен…»
 Крестьяне за потерю от этого удобной земли получали компенсацию – ежегодно по 500 рублей ассигнациями. Из них 310 рублей 54 копейки причиталось лично крестьянам, 189 рублей 46 копеек в удельные доходы.

   В) Поначалу для Кирпуновцев соседство показалось выгодным – ни с того ни с сего вдруг доход. Но вскоре оказалось, что этот доход порохом пахнет!  В документе «О присоединении к военному полю земли трех удельных деревень» говорится о том, что снаряды нередко попадали в дома, от чего в 1833 году часть деревни Кирпуны выгорела. На средства военного лагеря были отстроены новые дома. Однако, как утверждает документ,  «…дома были плохо проконопачены и были построены на горе, отчего зимой жить в них было невозможно. Крестьяне ютились по несколько семей в одном старом доме, построенном под горой…»
                                                       
 Поскольку испытания на военном поле продолжались, и дома время от времени горели, а за это полагалось расплачиваться военному департаменту, «…по Высочайшему повелению №3 ближайшего августа 1841 года деревню Кирпуны предложено уничтожить, а крестьян всей деревни переселить в деревню Лаголово(впервые мы встречаем именно такое название). Поземельный доход причислить к фонду погашения поземельного сбора русской половины Красносельского приказа…»
  «…По резолюции крестьян деревни Кирпуны выселили в деревню Лаголова.»
 Невероятно быстро вопрос был решен, и проект реализован : в 1832 году основан военный лагерь,  приблизительно в 1833-34 годах была основана лаборатория, в  августе 1841 года решено деревню Кирпуны перенести в деревню Лаголово(Лагола), а уже в  1842 году деревня  Кирпуны была перенесена, о чем в документе от 1843  года  имеется запись.
 
   При переносе Кирпунов крестьянам выделялись участки в Лагола за счет общей запашки, которую увеличили   после вырубки кустарника и осушения Красносельского болота.
 Крестьянам помогли выстроить дома, за которые они должны были постепенно расплатиться. Был разработан проект  этих построек: «Чертеж плану и фасаду для построения удельных деревень в малолесных местах».
(См. прил. № 8) По этому проекту ширина улиц составляла 14 сажен, ширина дороги 7 сажен, ширина канавки ½ сажен, расстояние от дома до дороги 3 сажен, ширина проулка 4 сажен. Деревня приобрела плановый и строгий вид.                                                                                                                                                                                                                                                                                                                
Однако для крестьян переселение   принесло много новых забот -  новое место, нехватка пахотной земли, необходимость вырубать кустарник и осушать болото, да ко всему прочему еще и выплачивать долг за ссуду на построение нового дома. В 1863 году в Санкт-Петербургское губернское  отделение  по крестьянским делам присутствия поступило прошение о сложении с крестьян Виттоловской волости выселка при деревне Лагола долга за строения.
 В деле говорится о том, что  «…дома на выселке были построены несоразмерно доходу крестьян, а потому они долг не оплатили...»
 По решению волостного схода от 22 февраля 1865 года долг с некоторых крестьян был сложен «…по безнадежности ко взысканию…»
 Долг был сложен с Томаса Вагвияйне – 63 р. 4 коп.; с Адама Кемпи 10 р.; с Якова Рехколайне – 22 р.; с Павла Рехколайне – 40 р. Старшина на волостном сходе за крестьян заступился и доложил, «…что крестьяне исправно отбывают повинности и рачительны к хозяйству, но из-за бедности прийти в лучшее состояние не могут со времени их переселения и вследствие неудачного расположения   в хозяйственном отношении их настоящего селения. Если долг взимать, то крестьяне окончательно разорятся..»

     Таким образом, крестьяне не столько выиграли от соседства военного лагеря, сколько потерпели убытков и лишних забот.

    Но на этом наступление военного лагеря на Лаголу и Лаковалло не закончилось. Лаборатория Гвардейского артиллерийского корпуса в течение круглого года работала над  созданием и усовершенствованием стрелкового оружия, а каждую весну начинались испытания, продолжавшиеся  чуть ли не до первого снега. 
Жителям деревень Лаголы, Кирпунов и Лаковалло  приходилось несладко: с утра до ночи рвались бомбы, разбрасывая снопы огня и дыма, стоял грохот и смрад.

Нередко снаряды попадали в дома, сжигали посевы.
 По донесению и.о.управля-ющего Красносельской удельной конторы коллежского советника Захарова положение крестьян, соседствующих с военным полем не только незавидное, но можно сказать плачевное : «…во время учений производится потрава полей, а крестьяне могут обрабатывать свои поля только ночью из-за стрельбы ядрами в цель…»
 Правда военное ведомство выплачивало крестьянам компенсацию за потраву полей, однако жители все время находились как в центре сражения. Дом хороший поставить было нельзя, за урожаем ухаживать бессмысленно – в любой момент начинались маневры с пушечной стрельбой, наступлением  и отступлением нескольких полков пехоты, с  галопирующей по посевам и огородам кавалерией… 
    Г) В конце концов военное ведомство подало рапорт в Департамент Уделов с просьбой рассмотреть вопрос о переносе деревни Лаковалло в деревню Лагола(Наглова). «Донесение Командира отдельного Гвардейского корпуса господину министру императорского двора о том, что на территории трех деревень Раскиной, Саксы и Хумузи проходят ежегодные маневры, в результате которых вытаптываются посевы и поля жителей этих удельных сел…»
 Рассмот- рев дело, Департамент Уделов назначил цену за землю и сумму компенсации крестьянам.
  Из этого документа мы с удивлением узнаем, что деревня , которая во всех  источниках( документах и картах) числилась  как Лаковалло состояла, оказывается, из трех маленьких деревень Саксы, Раскино и Хумози . Эти назва- ния мы увидели впервые.
   В деревне  «…Лаковалле числится на 1843 год 45 ревизских душ, при коих земли удобной и неудобной 224 десятины 686 сажен, по 4 десятины 2361 сажени на душу…»
К документу прилагается карта с изображением деревень и военного поля, а также той земли, которую военное ведомство желало приобрести у Красносельской удельной конторы. (См. прил. № 9) В резолюции дела говорит-ся , что вопрос был решен положительно и  деревни Раскино, Хумози и Саксы(Лаковалло) решено было перенести в деревню Лагола(Наглово).  
 В документе имеются бесценные для нас сведения – список жителей этих деревень. Оказывается деревни были названы по фамилиям жителей  в них проживающих.
  В деревне Саксы жили:
    -Моисей Юганов Сакса

    -Петр Моисеев Сакса

   -Андрус Павлов Сакса

   -Юзеп Петрович Сакса

   -Марья Табиясова Сакса

   -Павел Юзепов Сакса

   -Микель Юрьянов Тойване

   -Семен Андрусов Вайних(переведен из деревни Пагола)
В деревне Ряскино (Раскино) жили :

   -Павел Юганов Ряске
   -Александр Павлов Ряске

   -Петр Юрьянов Хянине

   -Микель Юзепов Ряске

   -Юган Адамов Ряске

   -вдова Маргретта Томасова

   -Андрус Петров Ряски(а не Ряске)

   -Юган Соломонов Ряски(а не Ряске) и его брат, имя которого не указано.

В деревне Хумузи жили:

  - Генрих Давыдов Хумане 

  -Андрусь Осипов Хумане и его брат с семьей. Имя брата не называется.

   Документ «По Красносельской удельной конторе о присоединении к военному полю земли трех деревень»  дал нам столько новых и неизвестных  ранее сведений, сколько мы не обнаружили в нескольких предыдущих документах. Во-первых, мы узнали о том, что Лаковалло состояло из трех деревень – Ряскино, Хумози и Саксы; во-вторых, о том, что деревни названы по фамилиям их жителей;, в-третьих, о том, что жители села Лаковалло были финнами ;в-четвертых, что жителей Лаковалло решено было переселить в 1843-44 годах в деревню Лагола. На перенос  и постройку каждого дома было отпущено по 213 рублей 94 копейки. Всего предполагалось потратить для переселения крестьян в Лаголу 29 тысяч 550 рублей серебром!
  Казалось бы, в дальнейшем на картах мы больше не  должны обнаружить названия Лаковалло, Раскино, Саксы, Хумузи. Однако карты более позднего времени говорят нам о том, что эти деревни не исчезли с лица земли, а просуществовали вплоть до начала XX века. Возможно, сумма переноса оказалась для военного ведомства слишком велика, а возможно опыт крестьян деревни Кирпунов, которые вынуждены были выплачивать за вновь построенные дома немалые деньги, да к тому же все равно подвергаться неудобствам в связи с соседством к военному полю позволили Лаковалле просуществовать еще почти целое столетие. На карте 1859 года(т.е. спустя 15 лет после предполагаемого переноса) эти деревни на карте обозначены(См. прил. №10). На карте 1863 года (См. прил. №11) обозначены как Лаковалло, так и Раскино, и  Саксы. На карте же 1916 года название Лаковалло исчезает, а Раскино остается. Интересная метаморфоза происходит с названием Саксы- оно превращается в «Саксала».(См прил. № 12)  А вот  деревня Хумози после 1844 года прекратила свое существование, видимо ее жители (три семейства) все-таки переселились в Лаголу, поскольку , по данным документа, имели ветхие дома. Но произошло, видимо это не в 1844 году как предполагалось, а позже, так как в списке  жителей села Лагола , составленном в 1845 году  этих жителей еще нет.

     Д) Название Кирпуны не только будет постоянно обозначаться на карте в составе деревни Лагола, но даже доживет до  середины XX века. До сегодняшнего дня местные жители напоминают всем о том, что улица, которая ведет из поселка на птицефабрику Лаголово(ныне улица Советская) это бывшая главная улица Кирпунов, а школа, в которой мы учимся, находится на месте оврага, некогда разделявшего Кирпуны и Лаголу, формально, находившиеся в составе одной деревни.(См. прил. №  10,11,12)  
      Но где бы ни располагались деревни, если в центре находилось военное поле и стрельбище(а именно так и было)(см. прил. № 11,12), то жители всегда как будто сидели на бочке с порохом. И об этом красноречиво говорят несколько документов, в числе которых дело «О вознаграждении крестьян за убытки, понесенные ими от маневров в 1844 году»
. В документе говорится  том, что во время летних маневров 1844 года существенно пострадали от «потоптания» и пожаров посевы, огороды, сенокосные угодья и дома, принадлежавшие крестьянам удельных деревень Кирпуны, Лаголы(Наглова), Саксы, Раскино(раньше Ряскино) и Хумози. Начальник  Генерального штаба его величества распорядился о том, что крестьянам необходимо раздать деньги за потраву и  порчу домов , обходя все деревни  в сопровождении благонадежного чиновника , раздать крестьянам  «…деньги кому сколько положено и заручиться распиской крестьян о получении тех денег, а расписки вернуть в Департамент Уделов. А поручику Захарову предоставить сведения, правильно ли назначено вознаграждение от военного ведомства…»
 Очевидно порча имущества была существенной, так как суммы, выплаченные крестьянам довольно солидные по тем временам:424 рубля 55  ¾  копейки  серебром.Мы можем понять какая из деревень пострадала больше всех, взглянув на ведомости по выплате за понесенный ущерб:Кирпунам выплачено – 46р. 40 ¾ к.
                                  Лагола(Наглова)        -   54р. 45 ¾ к.

                                  Саксы                         -    90 р. 45 к.

                                   Раскино                     -    68р.  47 ½ к.                  

                                   Хумози                      -      1р. 50 к.

К документу прилагается ведомость с подробной таблицей по каждой из деревень сколько каких посевов у крестьян попорчено, на какую сумму. А также точный список жителей этих деревень с суммами, причитающимися крестьянам.
  Документ предлагает список жителей , пострадавших от маневров из которого мы можем узнать, кто населял эти деревни в 1844 году(то есть в середине XIX века).
В Кирпунах пострадали от маневров:

       1.Петр Пугоне

       2.Генрих Пироне                          7.Стефан Пенноне
       3. Юган Кирпу                              8.Силемо Кирпу
       4.Петр Кирпу                                 9.Бенвян Пенноне
       5.Александр Кирпу
10.Адам Кирпу
       6.Генрих Пенноне
                         11.Павел Пейголайне
В деревне Лагола(Наголова):

       1.Юзен Тадине                          9.Юган Раппу                 17.Петр Колли

       2.Андрус Тадине                      10.Адам Раппу                18.Петр Тойвоне
       3.Юзен Тойване                       11.Юган Раппу                19.Генрих Гюттель   
       4.Павел Раски                          12.Матвей Суни               20.Яков Лембине 
       5.Силемо Тадине                    13.Юган Суни                   21.Моэзис Кангур 
       6.Андрус Теро                         14.Силемо Суни               22.Микель Тадине 
       7.Юзен Ханине                        15. Адам Теро                  23.Моисей Тадине
       8.Юзен Колли                          16.Петр Хорноне             24.Адам Кирпу.

В деревне Саксы:

        1.Семен Вайник

        2.Моисей Сакса

        3.Петр Сакса

        4.Андрус Сакса

        5.Юзеп Сакса

        6.Павел Сакса

        7.Табиас Сакса

        8.Миккель Сакса.

В деревне Раскино:

        1.Павел Раски

        2.Александр Раски

        3.Петр Ханин

        4.Юган Раски

        5.Адам Раски

        6.Андрус Раски

        7.Юган Соломонов Раски.

В деревне Хумози:

        1.Генрих Хумане

        2.Андрус Хумане.                    
Мы надеемся, что не все жители пострадали от маневров. Однако приятно было бы сознавать, что мы получили полный и точный список жителей этих деревень(однако мы заметили, что перечислены только мужчины-хозяева, здесь нет женщин, детей и стариков)
   Кроме компенсации за порчу посевов и домов крестьяне получали от Военного ведомства за землю, занятую лабораторией и пороховыми складами  по 142 рубля 85 копеек ежегодно. Выплата вознаграждения поступала в распоряжение департамента уделов и обращена в постоянную оброчную статью с ежегодной(с 1856 года) выплатой оброка по 142рубля 45 копеек.

    Вскоре кроме стрельбища военному лагерю понадобилось специальное военное поле, которое и было устроено на тех же землях удельных крестьян, значительно урезав их пахотные угодья.
Очевидно новое расширенное , снабженное военными приспособлениями поле вдохновило гвардейские полки на новые расширенные учения, поскольку в 1856 году появляется документ «О вознаграждении крестьян Красносельского Удельного имения в Петербургской губернии за потоптанные у них поля во время маневров».
 Документ красноречиво и живописно описывает картину потравы и разрушений: «… в деревнях , окружающих военное поле попорчены на корню посевы ржи, овса и картофеля на 70%, а домам был нанесен значительный урон, так как  от попавших в них снарядов случился пожар в деревне  Саксы, где выгорело 5 домов с сараями и скотом…Жители в основном не пострадали, так как прятались несколько дней в ямах , оставшихся от разработки плитняка…»
Впечатляющая, надо сказать картина!!! Можно себе представить жизнь удельных крестьян, которые  не могли покинуть свои деревни, поселившись в других более безопасных местах. И каждый год переживали то, что народы попавшие в условия военных действий, вспоминали всю оставшуюся жизнь с нескрываемым ужасом.
      Режим жизни деревень Лаголы, Кирпунов, Саксов, Раскино и Хумузи выглядел примерно так : зима – затишье и безопасность, весна – не то сеять, не то нет – неизвестно что ещё эти вояки на лето уготовили; лето – спасайся, кто может; осень – залечивание ран и ожидание подачки от военного ведомства.
И так всю жизнь!

   Е) Как и все крестьяне  лаголовцы несли воинскую повинность. Правила набора рекрутов из удельных деревень подробно описаны в сборнике «История уделов за 100 лет их существования 1797-1897 гг.»
  Все они в точности соблюдены быть не могли, т.к. жители наших деревень , как вы уже убедились, и без того находились половину года в суровых военных условиях, причем со всем хозяйством, женами, детьми и стариками! Поэтому начальство военного ведомства и Красносельская удельная контора договорились об особых условиях службы для крестьян из Лаголы, Кирпунов, Раскино, Хумози и Саксов. Особенности службы заключались в том, что крестьян не забирали в рекруты на 25 лет для прохождения службы неизвестно где, а формировали военные подразделения прямо при Красном селе . Положенное число рекрутов(оно постоянно менялось) набирали ежегодно из этих деревень и они поступали в распоряжение Стрелкового полка императорской фамилии. Солдаты обучались в специальном стрелковом училище(оно вначале было экспериментальным, а затем стало кадровым)
. Солдаты жили в казармах в Красном селе, а на воскресенье и в праздники отпускались домой. Получалось некое сочетание срочной рекрутской службы и  военных поселений. Такое правило прохождения рекрутской повинности было введено для окрестных к Красному Селу удельных сел примерно с 1847 или с 1848 года. Крестьяне этому были рады и  многие даже сами просились на военную службу вместо тех, кто должен был идти по очереди или по жребию. Свидетельством этому явлению могут служить многочисленные документы. Например, дело «О найме крестьянином Раски в рекруты охотников Пари и Мотри»
, в котором говорится, что крестьянин Адам Раски нездоров и не желает отпускать из хозяйства сыновей, поэтому нанимает двух охотников соседней деревни Лейло Пари и Маттине Мотри , чтобы они служили за его сыновей. Сам же обязуется «… выплачивать семьям охотников ежегодную плату по  договоренности…» 
 Как показывает опись №13  515 фонда РГИА, таких случаев только в изучаемых нами деревнях было немало, вероятно и в других удельных селах этого времени подобное явление не было редкостью.
(Например дела 3196,4761,2342 и т.д. , относящиеся к фонду 515 , описи 13)
   В некоторых случаях , когда рекруты после исполнения военной службы возвращались домой, с них слагали на несколько лет повинности. Известны, также, случаи, когда вернувшиеся со службы рекруты, побывавшие на войне, совершенно освобождались от несения повинностей.
 В деле «По просьбе бывших воинов об освобождении от платежа повинностей»  говорится о том, что рекруты Андрус Тадине , Тойво Гюттель и Стефан Пенноне во время прохождения рекрутской службы принимали участие в войне с французами(1812г.), были ранены, а потому отпущены домой раньше истечения срока рекрутчины. За заслуги перед отечеством с них были сложены повинности (оброк и подушная подать). Но в 1824 году крестьян заставили вновь эти повинности платить. Они обращаются в департамент Уделов для разбора жалобы. Вопрос был решен в пользу крестьян, и они пожизненно освобождались от несения повинностей. 
     Жители села Лаголово бережно хранят воспоминания о том, как их деды и прадеды служили Отечеству. В домашних архивах множество фотографий их дальних родственников и прадедушек во время службы в армии.(См. прил. № 13)
Один из жителей утверждает даже, что его дед служил именно в Красносельском стрелковом полку, о чем свидетельствует фотография (См. прил. №14).
    Ж)Хозяйственная жизнь крестьян  в деревнях Лагола, Кирпуны,Раскино,Саксы и Хумози мало чем изменилась в XIX веке по сравнению с XVIII , однако новшества все же были. Об экономическом положении крестьян  перечисленных деревень рассказывает документ «Экономическое положение крестьян Лаголово» от 1865 года.
 А также во всех используемых нами для исследования материалах находились сведения по этому вопросу. Итак крестьяни исследуемых нами деревень занимались обработкой земли. Выращивали рожь, овес, ячмень,горох (пшеницу не сеяли), в XIX веке начали возделывать картофель. В Саксах и Раскино выращивали лен, а женщины этих деревень прекрасно его ткали. Крестьяне держали коров, коз, овец, лошадей, свиней и разную птицу. 
Некоторые крестьяне не обрабатывали как остальные свой участок, а отдавали его в своеобразную аренду односельчанам, а сами уходили «в отходничество» на заработки. Чаще всего они устраивались на одну из бумажных фабрик в Красном Селе (одна была частной, а другая удельной). Нередко нанимались и на строительство домов каменщиками, плотниками, кровельщиками и т.д. Некоторые торговали зеленью, цветами, овощами. Женщины и девушки нанимались в Красное Село и в Дудергоф в богатые семейства няньками, кухарками, горничными и вносили свой вклад в небогатый семейный бюджет.
Некоторые девушки оставались надолго в услужении и им даже удавалось выкупиться на из крепостного состояния.

В XIX веке оставалась популярной торговля камнем(хотя уже в меньшей степени, чем в XVIII веке) , который добывали в нескольких карьерах рядом с Лаголой и Раскино, а также появляется еще одна возможность заработать на том, что дает природа – на глине. На окраине полей деревни Лагола , на границе удельных владений и владений Генерал-лейтенанта Квашнина был  построен небольшой кирпичный завод крестьянина Иванова, на который нанимались местные крестьяне.
 (См. при. №15)  
    С середины XIX века Красное Село приобрело особую популярность у Петербуржской знати, так как на учения почти на все лето сюда выезжал сам царь, великие князья с семьями. Поэтому в Селе Красном как грибы после дождя один за другим выросли дворцы, парк и даже театр. А для строительства, а затем и для обслуживания дворцов требовались работники. Для этой цели использовался труд не только удельных крепостных, но и вольнонаемных работников. Это была еще одна возможность для крестьян Лаголово заработать.
  
    Несмотря на все старания, хозяйство крестьян не давало большой прибыли и они не вылезали из недоимок. Документ об экономическом положении крестьян говорит о том, что некоторые крестьяне не могут «…до сих пор расплатиться за дома , построенные на выселке при переносе деревни Кирпунов…»
 и просят долг с себя сложить. Некоторые крестьяне брали в долг в  Красносельской удельной конторе деньги на поправку хозяйства, вернуть  которые не могли в течение 22 лет (с1841г. по 1863 г.) В деле есть прошение, в котором эти крестьяне просят долг с них сложить, однако им было отказано. «…В долгу 9 крестьян на сумму 1398 рублей 64 копейки…Была сделана попытка взимать этот долг, однако старшина доложил, что долг взимать невозможно, из-за крайней бедности крестьян. Старшина доложил, что крестьяне исправно отбывают повинности и рачительны к хозяйству, но из-за бедности прийти в лучшее состояние не могут со времени их переселения и в следствие неудобного расположения в хозяйственном отношении их настоящего селения. Если долг взимать, то крестьяне окончательно разорятся.»
 Мировой посредник просит долг сложить и мирским приговором долг части крестьян был сложен «…по безнадежности ко взиманию…»
 
     Насколько плачевным было состояние крестьянских хозяйств можно судить по тому, что после отмены крепостного права выкупить свой надел в Лагола смог только один крестьянин Абрам Лембине ( 2 пая). В связи с этим с него был сложен душевой оброк 5рублей 70 копеек.

   З) Жители деревень Лагола, Кирпуны, Раскино, Саксы и Хумози были по национальности финнами, исповедовали лютеранство и поэтому посещали Дудергофскую кирку. Местные жители подарили школе фотографию, на которой, как они утверждают, запечатлен священник Дудергофской кирки за Кафедрой.(См прил. № 16)  
    Лаголовскую школу всегда волновал вопрос о том, когда в Лагола впервые появляется школа, кто в ней учился и преподавал. Департамент уделов получил предписание устроить в удельных деревнях начальные школы для просвещения крестьянских детей( 1805 год)
 . Однако преподавателей для этих школ не было. Там где это было возможно роль преподавателей выполняли священники. Для лютеранской церкви было естественным наблюдение за обучением молодежи начальной грамоте. Без этого не венчали новобрачных. Можно предположить, что первой школой для детей Лаголы, Кирпунов, Раскино, Саксов и Хумози как раз и была Дудергофская кирка Во всяком случае в справочнике лютеранских храмов Санкт-Петербургской губернии о Дудергофской кирке говорится, что при ней существовала церковно-приходская школа.
 Но с какого времени она там была и чьи дети ее посещали, мы пока не выяснили(вопрос изучается).

     К 20-м годам выяснилось, что нет никакой системы начального крестьянского образования, т.е. обучение удельных крестьян толком не ведется. В Красном Селе в начале 20-х  годов XIX в. появляется  училище для подготовки учителей на 30 мальчиков. В училище набирались мальчики от 14 до 16 лет, умевшие немного читать и писать «не тупого понятия» из «хороших семей»
 за которых ручались старшины. Эти молодые учителя должны были преподавать  в школах 
удельных сел. В 50-х годах были основаны школы в Красном Селе (Красносельская) в церковном здании ,Дудергофская школа грамотности в наемном помещении в Дудергофе и Гореловская одноклассная в здании на крестьянской земле.
 В школах Дудергофа и Горелова среди учеников лютеран нет. А в Красносельской школе на 1885 год числится три протестанта, но были ли они жителями Лаголы сведений нет.
 Мы продолжаем поиск сведений.
 Так жили крестьяне в селе Лагола(Кирпунах, Раскино, Саксах , Хумози) XIX веке. Вскоре все мелкие деревни исчезли и теперь на их месте находится село аголово(окончательно оно стало так называться после 1929 года), биографию которого мы пытались восстановить в своей работе.


 Каждого исследователя волнует вопрос о названии  населенного пункта, который он изучает. В нашем случае расшифровать название дело нешуточное. Во-первых, оно явно не русского происхождения, во-вторых, столько раз здесь поменялось население, столько раз из одной деревни жителей переселяли в другую, что, кажется, докопаться до истины просто невозможно.

   Однако мы все же попытаемся.

Первая попытка узнать о происхождении названия села – поиски в топонимических словарях закончилась неудачей: в книге Кисловского С.В.  «Знаете ли вы?» названия нашего села не оказалось, в книге «К вопросу о названиях населенных пунктов и других мест Санкт-Петербургской  губернии»за 1899 год тоже. Мы обратились к словарю Российской империи П.Семенова Тянь-шаньского  результат тот же. Тогда рискнули перевести со шведской карты название на русский язык получилась бессмыслица. Тогда мы поняли, что не только историей нашего села никто не занимался, но и о названии никто никогда не вспомнил. Попробуем сами.
   Первое упоминание о селе мы находим в переписной книге Вотской пятины Новгородской земли. И узнаем , что на месте нашего сегодняшнего села в начале XVI века находились две деревни Логовалово и Логовалица. Села были русскими, а значит и название их нужно искать в русском языке. Мы обратились к толковому словарю В.И. Даля
 и обнаружили следующее объяснение слова «ЛОГ» . «ЛОГ»- логовина – некрутой раздол, балка, широкий овраг, ущелье, травяная низменность, окруженная уступами, причем склон в одну сторону. То есть если в названии есть такой корень, то это указывает на вид местности, на которой возникло поселение. В случае с нашими названиями Логовалово и Логовалица прослеживается корень «лог», а значит, обозначает равнинно-низменное место с небольшим склоном или неглубоким оврагом. Это точно определяет ландшафт местности, на котором находится ныне поселок Лаголово.
Мы обратились к  словарю Ушаковой Д.Н.
 Автор дает следующее определение корня «лог» : широкий овраг, запущенная пахотная земля. Два разных автора одинаково определяют одно значение корня «лог». Мы можем сделать вывод, что название деревень означало местоположение их среди местности :на востоке – Дудергофские возвышенности на юго- западе село, издавна называемое Овраги(Мулолово или Мухкуево). Местность же посередине напоминала склон широкого оврага. А значит полностью оправдывала свое название.(См. прил. № 17)
      С приходом в XVII на эту территорию финнов название деревень изменилось, но скорее всего не по смыслу, а лишь по произношению. Тем более, что состав жителей поменялся не внезапно, а происходило это постепенно и финны ,произнося исконные названия деревень неминуемо искажали их, делали более привычными для своего произношения. Так появились вместо Логовалово Лагола, вместо Логовалицы Лаковалло. В финском языке эти понятия ничего не означают.

   Мы уже говорили, что финны селились семьями – кланами по несколько семей рядом. Так внутри одной Лаковаллы поселилось три клана  Раски(Ряске), Саксы, Хумане. От названий кланов – фамилий семей и пошли названия деревень : Раскино, Саксы и Хумози. 
В Раскино жили Раски (Ряске): 
Павел Раски

Александр Раски

Юган Раски

Адам Раски

Андрус Раски

Юган Соломонов Раски.

В Саксах жили Сакса:  
      Моисей Сакса

       Петр Сакса

       Андрус Сакса

       Юзеп Сакса

       Павел Сакса

       Табиас Сакса

       Миккель Сакса.

В Хумози жили Хумане:
       Генрих Хумане

      Андрус Хумане.                    
А поскольку они все существовали на территории одной бывшей русской деревни , сохранилось общее название : Лаковалло.
В начале XIX века появилась еще одна деревня, которая позже вошла в Лаголу – Кирпуны. И  вновь ничего сверхъестественного в названии – клан, поселившийся в этой деревне носил фамилию Кирпу. Отсюда и Кирпуны.
Юган Кирпу

Петр Кирпу

Александр Кирпу

Силемо Кирпу

Адам Кирпу

А вот Лагола сохранила свое название. Вероятно это от того, что в ней не поселились какие либо определенные кланы, население не было родственниками друг другу:
Юзен Тадине                         Юган Раппу                 .Петр Колли

Андрус Тадине                     Адам Раппу                   Петр Тойвоне

Юзен Тойване                       Юган Раппу                  Генрих Гюттель

Павел Раски                          Матвей Суни                Яков Лембине

Силемо Тадине                     Юган Суни                   Моэзис Кангур

Андрус Теро                         Силемо Суни                Микель Тадине

Юзен Ханине                       Адам Теро                     Моисей Тадине

Юзен Колли                         Петр Хорноне               Адам Кирпу.

Вероятно, название основного населенного пункта Лагола было очень сложным и непонятным для чиновников, записывавших названия со слов  плохо говоривших на русском языке финнов. Такой вывод можно сделать исходя из того, что название это в разных документах и на разных картах пишется по-разному(встречается даже разное написание в одном и том же документе):

Лагола,Лаголова, Лаголева, Лаголово, Наглово, Наголово, Наголова, Ниголово. На картах начала XIX века появляется название Наголово, хотя никаких указаний на появление новой деревни в этом месте нет, да и название относилось больше к части деревни, чем к новому поселению. Вскоре рядом с деревней Наголово появился значок «м». Мы предполагаем, что это мыза , но ни в одном из справочников сведений о ней не обнаружили. Хотя местные жители вспоминают, что на этом месте были развалины дома(его фундамент и сейчас можно увидеть)и старинная беседка, возле которой каждый год расцветали удивительно крупные цветные ромашки, распускалась сирень и акация.(См. прил. №18) Говорят и колодец здесь был, да закатали его под асфальт шоссе.
Название Лагола, Лаголово закрепилось в официальных бумагах и в начале 30-х годов XX века окончательно стало называться Лаголово.
 Исходя из этих рассуждений, мы можем утверждать, что, несмотря на бесконечные фонетические изменения, название Лаголово означает равнина, склон оврага, пологость или склон, что соответствует  истине.


Мы занимались исследованием два года. За это время нам удалось обнаружить обширный краеведческий материал. Исследовав документы, находящиеся в архивах, публикации, словари, карты, схемы, воспоминания, местный фольклор,
Мы сделали несколько открытий. Пусть эти «открытия» местного масштаба, но для жителей поселка они важны и дороги, как  сюжеты собственной биографии.

    Ребята в нашей школе всегда стремились узнать, когда наше село появилось, почему так называется, когда в селе появилась школа, какие люди жили здесь когда-то давно. 

   Этот интерес еще больше проявился, когда ребята узнали, что мы с моим научным руководителем , учителем истории Лузе Ольгой Робертовной взялись за изучение истории поселка Лаголово. Каждый раз, когда мы приезжали из архива или из библиотек, утром в школе начиналась настоящая пресс-конференция : где были, что нового по истории села узнали? Потом начали приглашать в гости, приводить своих стареньких родственников, чтобы те рассказали о прошлом села. Мы не считаем историю села полностью восстановленной, именно поэтому мой реферат и называется «Обрывки биографии», хотя нам удалось сделать очень многое.

    До нас историей села никто никогда не занимался. И это несмотря на то, что местные жители проявляют к прошлому родных мест повышенный интерес.
Нам удалось установить истинное значение названия села, объяснить, что множество вариантов названий это лишь дань обстоятельствам, которые так часто менялись.

   Мы установили дату первого упоминания о селе в исторических источниках и, тем самым развенчали легенду о том, что село изначально возникло как финское поселение в период шведского владычества.

  Нам удалось выяснить, чем занимались обитатели древнего Лаголово, кому и какие налоги платили, в какую церковь ходили.

  Также мы узнали, как изменялась жизнь целого села в зависимости от судьбы всего края. Массу интереснейших подробностей принесло изучение документов, казалось бы, совсем не относящихся к истории Лаголово, а рассказывающих о военном лагере в Красном Селе. Именно они помогли составить живую картину

жизни, быта, проблем и тягот  лаголовских крестьян.
   В данном реферате не рассматривается история поселка в XX веке – это тема еще одной большой интересной работы и особая часть исследовательского поиска, который наша школа продолжит в следующем году.

  А результаты нашего исследование легли в основу школьного историко-краеведческого музея. Мы подготовили экскурсии по нашему музею для учащихся школы, учителей и родителей. В школе работает две секции историков- краеведов: исследователи и экскурсоводы, которые будут продолжать наше исследование. На весну мы планируем подготовить пешеходные экскурсии на места исчезнувших деревень Кирпунов, Саксы, Раскино, Хумози и лаборатории. А вот что касается военного поля, то оно не только не исчезло, но и до сих пор является действующим полигоном, на котором часто проходят боевые стрельбы и учения. У нас в поселке стрельбу хорошо слышно, а мальчишки после стрельб ходят на полигон собирать гильзы от патронов и снарядов. Плитные ломки, на некоторое время заброшенные сейчас используются жителями по прямому назначению: из них берут камень для строительства.

 Мы любим свое село и хотим, чтобы о его непростой истории узнали.
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