


ПРЕСС-АНОНС
Торжественное мероприятие «Отчизны верные сыны. 
Поколения защитников Отечества»

В пятницу, 14 февраля, в канун празднования Дня вывода войск из Афганистана, а также в преддверии Дня защитника Отечества, в ДК «Горбунки» в Ломоносовском районе состоится торжественное мероприятие «Отчизны верные сыны. Поколения защитников Отечества». В рамках мероприятия состоится открытие уникальной выставки единственного в России Музея боевого братства и праздничный концерт.
В концертной программе примут участие российские исполнители Михаил Семёнов (группа  «Декабрь»), Сергей Таран (группа «Кудыкины Горы»), который также споёт дуэтом с организатором и участником петербургских фолк и рок фестивалей Максимом Жерновым, Михаил Никитинский (группа "ВремяДо"), выступит талантливая Полина Запорожец (участница фестивалей «Мир без наркотиков – мы выбираем жизнь», Царскосельского фестиваля «День русской славы», «Музыка святорусской земли», «Колядки на святки», «Твой Башлачев»), Максим Матвеев (участник фестивалей «Мир без наркотиков – мы выбираем жизнь», Концерта к юбилею Александры Бахмутовой «Великие песни великого века», БКЗ Октябрьский, фестиваля «Музыка святорусской земли», «Твой Башлачев»), а также своими песнями порадует юная Анна Жижченко из Славянска (Лауреат международных конкурсов «Волшебная феерия», «Время талантов», «Светлячок», «Энергия звезд»).
Специальные гости мероприятия: создатель проекта PolitRussia.com Руслан Осташко и легендарный снайпер Деян Берич.
Мероприятие организовано ПЦ ПВ «Ленинградский доброволец» при поддержке Комитета по местному самоуправлению, межнациональным и межконфессиональным отношениям Ленинградской области.
ДАТА: 14.02.2020
ВРЕМЯ: 16.00 – открытие выставки, 16.45 – возложение цветов к памятнику Добровольцу,         17.00 – начало праздничного концерта 
АДРЕС: Ленинградская область, Ломоносовский р-н, д. Горбунки, д.5а (Ломоносовский районный ДК «Горбунки»)

Дополнительная информация: 
Экспозиции Музея боевого братства России рассказывают об участии советских и российских добровольцев в войнах и вооруженных конфликтах, как на территории страны, так и в рамках оказания военной помощи дружественным государствам. 
Выставка подразумевает несколько экспозиционных зон: события в Донбассе, в Сирии, в Афганистане и Чечне, события времён Великой Отечественной войны, в центре внимания будет памятник Добровольцу, который олицетворяет подвиг всех тех, кто участвовал в войнах и стоял на защите интересов Родины, также будет организована тематическая фотовыставка и выставка детских рисунков.  

[bookmark: _GoBack]Выставка продлится 10 дней: 14 по 24 февраля 2020 года

Контактные данные:
Руководитель Пресс-службы ПЦ ПВ «Ленинградский доброволец» Игнатова Екатерина Игоревна,   e-mail: novorossialife@mail.ru , номер телефона: +7 (931) 337-37-67
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