ОТЧЕТ

ГЛАВЫ МУНИЦИПАЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ

Лаголовское сельское поселение

за 2020год

Уважаемые коллеги!
        В  связи со сложившейся эпидемиологической ситуацией  и в целях недопущения распространения новой коронавирусной инфекции COVID-19 в населенных пунктах Ленинградской области, комитетом по местному самоуправлению Ленинградской области рекомендовано рассмотреть отчеты глав на заседаниях советов депутатов в муниципальных образованиях посредством онлайн –трансляции в сети интернет.  

  Сегодня во исполнение требований пункта 11.1 статьи 35 Федерального закона № 131-фз «Об общих принципах организации местного самоуправления в РФ» (Представительный орган муниципального образования заслушивает ежегодные отчеты главы муниципального образования, главы местной администрации о результатах их деятельности, деятельности местной администрации и иных подведомственных главе муниципального образования органов местного самоуправления, в том числе о решении вопросов, поставленных представительным органом муниципального образования.) Вам будут предложены отчеты главы поселения и главы местной администрации о результатах их деятельности за истекший период 2020 года.  
        Исходя из требований действующего законодательства, основной задачей Главы муниципального образования есть и остается обеспечение условий для осуществления своих полномочий Советом депутатов и администрацией поселения.    
По состоянию на 1 января 2021 года Совет депутатов действует  уже в не полном составе и состоит из 9 депутатов
В Совете продолжают работать: 

Рогачева Светлана Владимировна- (Глава поселения);

Васильева Татьяна Геннадьевна;

Коптева Александра Викторовна;
Гуков Александр Александрович;
Ложкин Андрей Дмитриевич;
Осадчая Татьяна Александровна;

Русу Родион Николаевич;

Чугунова Людмила Михайловна;

Яковлев Дмитрий Анатольевич.

 Селиванов Д.И.  снял с себя полномочия депутата Совета депутатов в связи с назначением на должность главы  местной администрации Лаголовского сельского поселения, по результатам конкурса, объявленного и проведенного на основании решения Совета депутатов №31 от 19.05.2020 г 
               Действующие депутаты нашего поселения, работают на непостоянной основе, то есть за свою работу в поселении не получают заработную плату или компенсацию. Компенсации получают из бюджета Ломоносовского района только  два депутата, которые  представляют интересы поселения в  Районном Совете депутатов Ломоносовского района, это  Глава МО Лаголовского СП и делегированный решением Совета депутатов МО Лаголовское сельское поселение  депутат  Яковлев Д.А. 
     Главой  МО Лаголовское сельское поселение компенсационные выплаты за 2020 год  направлены  на социальные нужды (подписка на печатное издание газета «Балтийский луч» для ветеранов и приобретение необходимого инвентаря для местного детского сада) 
  С момента  регистрации изменений в Устав поселения Управлением Министерства юстиции Российской Федерации по Ленинградской области от 13 июня 2020 года (Решение №25 от 27.04.2020года « О внесении изменений и дополнений в Устав муниципального образования Лаголовское сельское поселение муниципального образования Ломоносовский муниципальный район Ленинградской области), Как глава муниципального образования осуществляю свои полномочия  на постоянной основе с 21.07.2020 г   на основании Решения Совета депутатов № 41 от 20.07.2020 года . 
 Глава муниципального образования, в соответствии со  ст.36  Федерального закона № 131-ФЗ от 6 октября 2003 года «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации», ст.25  Устава  муниципального  образования   Лаголовское сельское поселение).  Ст.6 Регламента Совета депутатов  МО Лаголовское сельское поселение:
1) представляет муниципальное образование в отношениях с органами местного самоуправления других муниципальных образований, органами государственной власти, гражданами и организациями, без доверенности действует от имени муниципального образования;

2) подписывает и обнародует в порядке, установленном уставом муниципального образования, нормативные правовые акты, принятые представительным органом муниципального образования;

3) издает в пределах своих полномочий правовые акты;

4) вправе требовать созыва внеочередного заседания представительного органа муниципального образования;

5) обеспечивает осуществление органами местного самоуправления полномочий по решению вопросов местного значения и отдельных государственных полномочий, переданных органам местного самоуправления федеральными законами и законами субъекта Российской Федерации.
За 2020 год Главой МО было издано 42 распоряжения   

 Из них  29 – организационно- распорядительных

               13- кадровых
           В 2020году  было  созвано и проведено 19 заседаний  Совета депутатов  МО Лаголовское СП (12 очередных и 7 внеочередных). Всего за год было принято и подписано 79 решений, из них 72 нормативного характера. 
      Муниципальные нормативные правовые акты своевременно опубликовывались в газете «Балтийский Луч» и размещались на официальном сайте поселения.

           Принятые нормативно-правовые акты Совета депутатов, своевременно предоставлялись для внесения в единый государственный регистр нормативно-правовых актов органов местного самоуправления России.

            Все издаваемые и принимаемые органами местного самоуправления нормативные акты находятся под контролем прокуратуры  Ломоносовского района. 
       Совет депутатов не получил ни одного протеста прокуратуры на принятые в 2020 году  нормативные правовые акты 
Одним из важнейших  решений Совета депутатов в этом году было решение об объявлении и проведении  конкурса на замещение должности Главы  местной   администрации  муниципального образования Лаголовское   сельское     поселение. Конкурс состоялся.  В поселении определена исполнительная власть. 

  По результатам конкурса Решением Совета депутатов  №35 от 23.06.2020 года главой местной администрации назначен Селиванов Д.И. 
Контракт заключен  30 .06.2020 года.

 К своим обязанностям глава местной администрации приступил с 15.07.2020 года.

Менее чем за полгода  мы с вами  наблюдаем  уже очевидные изменения. Все, что мы с вами запланировали и заложили в бюджет поселения из расчета на год, было исполнено администрацией в более сжатые сроки.

 Год мы с вами закончили с исполнением бюджета на 90,14%. Это очень хороший показатель, учитывая сжатость сроков исполнения.
       В 2020 году в адрес Главы муниципального образования и Совета депутатов поступило -77 писем, заявлений и обращений граждан. 
Из них:

- от органов государственной власти и местного самоуправления – 42 
- от прокуратуры  – 7
- от граждан -28
 Главой МО и Советом депутатов было направлено 69 писем.
  Прием граждан  в Совете депутатов проводится  ежедневно. Двери кабинета Совета депутатов всегда открыты. Кроме официального приема ведется постоянный диалог депутатов с населением и в житейском формате: по телефону, на улице и в социальных группах информационно- коммуникационной сети  «Интернет» 
    По-прежнему, все депутаты, без исключения, отдают свое свободное (от основной работы) время для работы на благо нашего поселения. 

  По-прежнему в  Совете депутатов работают постоянные депутатские комиссии:

- «Комиссия по промышленности, строительству, транспорту, связи и жилищно-коммунальному хозяйству».
-«Комиссия по местному самоуправлению, законности, социальным вопросам, экологии». 

- «Комиссия по экономике, бюджету, налогам и муниципальной собственности». 
    Письменные обращения граждан направляются в профильные комиссии,  где отрабатываются  в установленные законом сроки.
      Хочу отметить, что радуют результаты  работы Совета депутатов в вопросах социальной сферы. Депутаты неравнодушны к судьбам наших одиноких пожилых, малоимущих односельчан, наших ветеранов, неорганизованных детей и инвалидов. Депутаты не раз помогали в решении бытовых споров и вопросов нашим жителям. За собственные средства приобретали для оказавшихся в трудной жизненной ситуации необходимые вещи, продукты, оборудование, подарки на новый год. 

    Совет депутатов максимально взаимодействует с Советом  ветеранов нашего поселения. Весной 2020 года по инициативе Совета ветеранов и Совета депутатов  на территории нашего поселения был установлен памятник «Защитникам отечества» и облагорожена прилегающая к нему  территория. Депутаты памятник паспортизировали и включили в реестр историко- краеведческих памятников.

 Уже по сложившейся традиции, раз в год, Совет депутатов  по ходатайству граждан или организаций, присваивает звание «Почетный гражданин  муниципального образования Лаголовское сельское поселение». В этом году, Решением Совета депутатов 
№ 45 от 24.08.2020 года, звание «Почетный гражданин  муниципального образования Лаголовское сельское поселение» было присвоено нашему уважаемому доктору, врачу общей практики  Алтыновой Нине Ивановне.
Несколько слов о бюджете поселения.
  
          Задача депутатов сформировать его таким образом, чтобы средств, хватило на год жизни. Задача администрации – обеспечить целевое использование этих средств,  собрать налоги в полном объеме и найти источники пополнения бюджета.
        В 2020 году  Советом депутатов 7 раз вносились изменения в утвержденный  бюджет поселения. Он пополнялся, открывались новые бюджетные статьи, средства направлялись на жизненно важные направления, необходимые для развития поселения. При необходимости созывались срочные внеочередные заседания.
Постоянная «Комиссия по экономике, бюджету, налогам и муниципальной собственности» предварительно изучала изменения и представляла свое заключение и рекомендации для принятия решений Советом депутатов. 
Депутаты с полной ответственностью, исполняя свои полномочия, ни разу не сорвали важные заседания. Кворум всегда был. 

 Хочу отметить, что с начала работы нового созыва не было случая, что бы заседание не состоялось, даже в период пандемии и когда  болел каждый второй депутат.
            В соответствии с бюджетным законодательством, в установленные сроки, бюджет Лаголовского сельского поселения на 2021год рассмотрен и утвержден Решением Совета депутатов МО Лаголовское сельское поселение № 69 от 17.12.2020 года . Принятию бюджета предшествовали публичные слушания по его проекту. 
      Не смотря на новые условия ограничений, в которых мы живем уже год, органы местного самоуправления, максимально возможными способами, информируют население о всех поселенческих мероприятиях (в том числе и об общественных слушаниях), проводимых, как в режиме онлайн, так и в очных формах с соблюдением всех норм безопасности и социальной дистанции. Кроме, уже привычных для всех  информационно коммуникационных сетей интернета, на территории поселения  установлены 4 дополнительных информационных щита в удобных для населения местах. 
      В 2020 году на обеспечение работы Совета депутатов в бюджете поселения были предусмотрены средства в сумме:

 632 000 рублей

израсходованы – 630 817,78

из них:

 на заработную плату Главы муниципального образования - 469 997,61  

страховые взносы- 141 370,17
доступ к информационной системе СБИС  (программа по автоматизации  электронного бумагооборота (система бухгалтерской и складской отчетности) - 5200 рублей

изготовление удостоверений депутатов – 4250 рублей

передача полномочий по КСП -10000 рублей
Остальные цифры бюджетной обеспеченности поседения будут озвучены в докладе главы местной администрации.
          Улучшение жилищных условий населения было и остается одной из приоритетных задач Совета депутатов и администрации Лаголовского сельского поселения. 
    В связи с этим, Советом депутатов Лаголовского поселения был принят ряд нормативных актов, распространяющихся на вопросы сферы ЖКХ,  в их числе Решение №53 от 16.10.2020 года «Об утверждении  порядка проведения осмотров зданий, сооружений, расположенных на территории муниципального образования Лаголовское сельское поселение муниципального образования Ломоносовский муниципальный район Ленинградской области, на предмет их технического состояния и надлежащего технического обслуживания в соответствии с требованиями технических регламентов, предъявляемыми к конструктивным и другим характеристикам надежности и безопасности объектов, требованиями проектной документации указанных объектов»

Действие  данного Порядка распространяется на все эксплуатируемые здания и сооружения не зависимо от формы их собственности, расположенные на территории муниципального образования Лаголовское сельское поселение, за исключением случаев, если при эксплуатации таких зданий, сооружений федеральными законами предусмотрено осуществление государственного контроля. 
  Не могу не отметить, удовлетворительную работу в поселении   в части реализации областных законов о   местном самоуправлении в иных формах 
  В целях обеспечения участия населения нашего муниципального образования   в осуществлении местного самоуправления, в рамках реализации областных законов №3-оз и №147-оз  с 2019 года, на территории муниципального образования  осуществляют свою деятельность два общественных совета  в д. Михайловка в составе (Алексеев Михаил Анатольевич; Лукоянова Любовь Александровна; Артемьев Максим Игоревич) и в д. Мухоловка, в составе (Платунова Гульнара Накифовна; Ягудина Ольга Анатольевна; Филатов Никита Александрович) 
В рамках реализации областного закона от 28 декабря 2018 года №147-оз « О старостах сельских населенных пунктов Ленинградской области и содействии участию населения в осуществлении местного самоуправления в иных формах на частях территорий муниципальных образований в 2020 году»  Правительством Ленинградской области были  направлены  субсидии на реализацию инициатив  этих общественных советов. А именно: На благоустройство детской площадки в д. Михайловка по ул. Ленинградской и на обустройство пожарного водоема и закупки для него оборудования в деревне Мухоловка (ул. Озерная)-  .
 На территории административного центра  с 2019 года осуществляют свою деятельность  две инициативные комиссии  по Западному и Восточному округам: Западный округ ( Латынцев Алексей Алексеевич; Маркарян Артур Юрьевич; Бессонова Ольга Валентиновна;)
       Восточный округ (Мальцева Алла Сергеевна: Долматова Наталья Анатольевна; Бородач Алевтина Викторовна.) 

Так в рамках реализации областного закона от 15 января 2018 года №3 –оз « О содействии участию населения в осуществлении местного самоуправления в иных формах на территориях административных центров и городских поселков муниципальных образований Ленинградской области» Правительством Ленинградской области  в 2020 году были  направлены  субсидии на реализацию инициативных предложений, а именно:
Устройство  асфальтированных пешеходных дорожек  от дома №7  к домам № №1,4   по улице Садовая . 

	  Результат работы общественных советов и инициативных комиссий поселения в этом году мы уже видим.

	


               В рамках  реализации стратегии социально-экономического развития,   важнейшей первоочередной задачей является дальнейшая разработка и утверждение градостроительной документации.
  С 2015 года полномочия в области градостроительной деятельности находятся на втором уровне, а именно  в Ломоносовском районе.
Администрацией Ломоносовского района был определен подрядчик  и заключен с ним контракт на внесение изменений в  генеральный план Лаголовского сельского поселения. Срок сдачи проекта  был определен на 28 ноября 2020 года. К сожалению, подрядчик затягивает  сдачу проекта.
 Прошедший год был трудным,  но очень плодотворным. Это видно по результатам слаженной работы Совета депутатов и местной администрации. Это видно и нашим жителям. Приятно слышать слова  благодарности. Конечно, есть и огрехи в проделанных работах, но для нас это наука и неоценимый опыт. С благодарностью и терпимостью мы выслушаем  объективную критику и сделаем правильные выводы.   Еще раз хочу отметить, что все достижения за год, учитывая изначальную скудность бюджета, мы получили благодаря неравнодушному отношению депутатов к своим обязанностям.  И даже при частых разногласиях Совет депутатов принимал взвешенные, оптимальные решения. И так и должно быть, ведь мы работаем не в угоду своим амбициям, а на благо  нашего родного поселения.
Хочу поблагодарить  всех членов депутатского корпуса за работу:
Васильеву Татьяну Геннадьевну – депутата, члена комиссии по местному самоуправлению, законности, социальным вопросам, экологии, председателя местного отделения совета ветеранов.

 Татьяна  Геннадьевна  возродила местное отделение совета ветеранов, объединила все категории ветеранов, создала инициативную, увлеченную команду определенной возрастной группы.   Будучи членом  комиссии по социальным вопросам, со всей ответственностью и неравнодушием отрабатывает все обращения граждан , попавших в трудные жизненные ситуации.
Гукова Александра Александровича –депутата, председателя «комиссии по местному самоуправлению, законности, социальным вопросам, экологии» , волонтера,  представителя информационного ресурса нашего поселения. Как председатель комиссии по социальным вопросам, организует работу комиссии, как  волонтер всегда готов прийти на помощь  нашим односельчанам, оказавшимся в трудной жизненной ситуации и личными средствами оказать посильную помощь. Как представитель информационного ресурса, через средства коммуникационной связи «Интернет»   доводит до сведения нашего населения всю информацию о происходящем в поселении, администрации, Совете депутатов, ведет диалог и разъяснительную работу с населением. 
Коптеву  Александру Викторовну– депутата, секретаря Совета депутатов, председателя «Комиссии по экономике, бюджету, налогам и муниципальной собственности». За организацию работы комиссии.  Будучи грамотным руководителем и рачительным хозяином, работающим уже не одно десятилетие в бюджетной организации, Александра Викторовна, как никто понимает, что такое бюджетные средства,  и каким образом формируется бюджет.  Депутаты прислушиваются к  рекомендациям, направляемым бюджетной комиссией   в Совет депутатов. Кроме того, в Совете депутатов Коптева А.В. отстаивает сферу  культуры и спорта Лаголовского сельского  поселения, которыми наше поселение может гордиться.

Ложкина Андрея Дмитриевича – депутата, члена « комиссии по местному самоуправлению, законности, социальным вопросам, экологии». Не взирая на постоянную занятость, как врача общей практики на территории поселения, особенно сейчас в период пандемии, Андрей Дмитриевич, всегда выбирает время ( даже между вызовами) для того , что бы присутствовать на заседаниях Совета депутатов и отдать свой голос за утверждение важных для поселения вопросов. Работает в составе комиссии, выходит на отрабатываемые  неблагополучные адреса, при необходимости  оказывает врачебную помощь на этих же адресах.
Осадчую Татьяну Александровну- депутата, члена «Комиссии по экономике, бюджету, налогам и муниципальной собственности» Неравнодушный депутат,  присутствует и отстаивает интересы населения на всех заседаниях. Как представитель малого бизнеса  на территории нашего поселения, постоянно оказывает помощь в организации поселковых мероприятий.
Русу Родиона Николаевича- депутата, заместителя председателя Совета депутатов, председателя комиссии по промышленности, строительству, транспорту, связи и жилищно-коммунальному хозяйству» за организацию работы комиссии, за часто отличающееся мнение от большинства депутатов, и создания тем самым, альтернативного мнения.  И это не плохо, в споре рождается истина.
  Чугунову Людмилу Михайловну- депутата, члена «Комиссии по экономике, бюджету, налогам и муниципальной собственности». Неравнодушного депутата. Как член комиссии, имеющий опыт работы с цифрами, Людмила Михайловна, досконально анализирует бюджет поселения, борется за наполнение статей бюджета по статьям благоустройства, за каждый новый участок газона,  пешеходной дорожки, за новую скамейку или фонарь.

Яковлева Дмитрия Анатольевича- депутата, члена «комиссии по промышленности, строительству, транспорту, связи и жилищно-коммунальному хозяйству», депутата Совета депутатов  Ломоносовского района Ленинградской области. За представление Лаголовского сельского поселения в Совете депутатов Ломоносовского муниципального района Ленинградской области,  За участие в обсуждении и принятии нормативных правовых актов, за участие в работе комиссии, за альтернативное мнение.
На этом разрешите закончить свой отчет

С уважением к коллегам  и своим односельчанам!
Глава МО Лаголовское 

Сельское поселение                                          С.В. Рогачева

