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Доклад главы администрации муниципального образования
Лаголовске сельское поселение муниципального образования Ломоносовский муниципальный район Ленинградской области
об итогах социально-экономического развития 
за 2022 год и планах на 2023 год.

Добрый день, уважаемые жители Лаголовского сельского поселения, депутаты, коллеги!

	Сегодняшний отчет об итогах социально-экономического развития 
[bookmark: _GoBack]за 2022 год и планах на 2023 год проходит в очном формате, а также в формате видеотрансляции (два последних года из-за пандемии коронавируса наши встречи проводились исключительно по средствам видеотрансляции). Как всегда, в Совет депутатов направлена полная информация по всем отраслям. Все желающие также могут познакомиться с текстом отчета на официальном сайте администрации. Те, кто смотрят нас онлайн, могут задавать вопросы в чате. В конце доклада я отвечу на те из них, которые не носят частного характера.

***
	Начну традиционно с бюджета. 

В 2022 году бюджетные назначения по доходам местного бюджета муниципального образования Лаголовское сельское поселение составили – 54 380,9 тыс. руб., в том числе:
– по налоговым доходам – 49 902,4 тыс. руб. (91,76% от общей суммы), 
– по неналоговым доходам – 4 478,5 тыс. руб. (8,24% от общей суммы).

За отчетный период в местный бюджет муниципального образования поступило доходов 59 535,8 тыс. руб. (по сравнению с аналогичным периодом прошлого года (АППГ) увеличение на 12 094,6 тыс. руб.  или 25,49%), в том числе:
– по налоговым доходам –  55 107,3 тыс. руб., (произошло увеличение на 11507,9 тыс. руб.  по сравнению с АППГ или на 26,39%), 
– по неналоговым доходам – 4 428,5 тыс. руб., (по сравнению с АППГ увеличение на 586,9 тыс. руб. или 15,27%), 
От общей суммы платежей в местный бюджет муниципального образования Лаголовское сельское поселение, наибольший удельный вес занимают: 
-     земельный налог – 64,8%,
-     налог на доходы физических лиц – 31,57%.

	В целом, исполнение по доходной части бюджета в прошлом году составило 110% (59 535,8 тыс. рублей).
	
	Расходная часть бюджета исполнена на 99%, к концу года не освоены были 952,8 тыс. рублей, т.е. 1% бюджета, что гораздо лучше показателя 2021 года, когда расходная часть бюджета была не выполнена на 10%. 
Одна из главных задач в этом году – обеспечить своевременное проведение конкурсов, жесткий контроль за исполнением контрактов и оперативную работу по использованию свободных средств.


	 От бюджета кратко о демографии:
	 Сейчас (на 01.02.2023 года) на территории муниципального образования проживает 3 684 человека, из них численность населения (постоянных жителей) деревни Лаголово составляет 3 362 человека, в том числе детей в возрасте до 6 лет - 335 человек, подростков (школьников) в возрасте от 7 до 17 лет - 398 человек, молодежи от 18 до 29 лет - 403 человека, взрослых в возрасте от 30 до 60 лет - 1 447 человек, пожилых людей от 60 лет - 733 человека, а долгожителей деревни Лаголово Ломоносовского района Ленинградской области старше 80 лет - 47 человек.
В поселение переезжают люди трудоспособного возраста, и это хорошо. Всего в деревне Лаголово Ломоносовского района Ленинградской области количество официально занятого населения составляет 2 004 человека (59.6%) – это хороший показатель; пенсионеров 975 человек (29%), а официально оформленных и состоящий на учете безработных 195 человек (5.8%).
	 
***
	Теперь о тех направлениях, в которых администрация принимает непосредственное участие.
	Хочу начать с двух объектов, которые будут реализованы в 2023 году:
В рамках программы Ленинградской области «Формирование городской среды и обеспечение комфортным жильем граждан на территории Ленинградской области», утвержденной постановлением Правительства Ленинградской области от 14 ноября 2013 года № 407, в 2023 году будут реализованы два проекта:
-  благоустройство дворовой территории по адресу: Лаголовское сельское поселение, ул. Детская между домами № д.1 и 5 на сумму 15 331 830 руб. 
- благоустройство общественного пространства за домом по улице Садовая дом 2 в деревне Лаголово на сумму 16 714 714,00 руб.
К сожалению субсидий, по жилищным программам для молодых семей и специалистов, в которых участвует муниципальное образование Лаголовское сельское поселение в 2022 году не получено. Но участники программ есть, и мы надеемся, что в текущем году наши молодые семьи все-таки получат положенные средства.	
До сих пор сказывается многолетнее недофинансирование и застарелые проблемы, которые начали решаться буквально последние два года. 
В 2022 году началось давно запланированное строительство амбулатории.
Будущее медицинское учреждение рассчитано на 110 посещений в смену и стационаром на пять коек. На втором этаже для персонала предусмотрены три квартиры. В здании также будут располагаться три бокса для медицинского транспорта. 


ЖКХ + БЛАГОУСРОЙСТВО. 

В первую очередь хочется поблагодарить жителей нашего поселения за активное участие в его жизни, проведении субботников, благоустройстве придомовых территорий как у частных домовладений, так и у многоквартирных домов. Спасибо вам большое!!!
Отмечу достигнутые результаты в ЖКХ…
В рамках краткосрочного плана реализации в 2023, 2024 и 2025 годах Региональной программы капитального ремонта общего имущества в многоквартирных домах, расположенных на территории Ленинградской области, на 2014-2043 годы (утв. Постановлением Правительства ЛО № 534 ОТ 29.07.2022 г.) утвержден перечень многоквартирных домов (11 домов), которые подлежат капитальному ремонту общего имущества в 2023, 2024, 2025 годах (Приложение 2, так же данный перечень размещен на сайте администрации Лаголовского СП ).
В итоге на 2023 год в рамках утвержденного краткосрочного плана выполнение работ по капитальному ремонту общего имущества запланировано в МКД №5 по ул. Садовой (виды работ: внутридомовые инженерные системы электроснабжения; подвальное помещение; фасад; фундамент).
В целом, обстановка с коммунальной системой в поселении оставляет желать лучшего, но со своей стороны мы делаем все возможное для нормального функционирования коммунальной инфраструктуры.
К вопросу по обращению с ТКО. 
В прошедшем году застройщиком 2-й очереди дома №14 по ул. Садовая в деревне Лаголово сдана в эксплуатацию новая контейнерная площадка.
В целом по вывозу мусора от многоэтажных домов сейчас вопросов нет, как нет и жалоб от жителей.

В 2022 году была проведена претензионная работа в этом направлении по стабилизации финансовой дисциплины со стороны нанимателей, - на 30% вырос показатель по оплате социального найма. Напомню, что администрация несет бремя расходов из бюджета муниципального образования по оплате капитального ремонта общего имущества в МКД за жилые помещения, находящиеся в муниципальной собственности, и соответственно в социальном найме граждан, при этом не дополучает львиную долю средств от граждан за социальный найм помещений.

Теперь к более благоприятным моментам: 
Хочу поблагодарить Депутатов ГД от Ленинградской области Яхнюка Сергея Васильевича, Петрова Сергея Валерьевича, предоставивших в дар ко Дню поселения монтаж и установку игрового оборудования на детской площадке у дома №7 по ул. Садовая в деревне Лаголово, взамен старого, не отвечающего требованиям безопасности.
В 2022 году, после передачи земельного участка от частного лица в собственность муниципального образования, было восстановлено уличное освещение по ул. Солнечная в д. Мухоловка. Бремя расходов на содержание теперь будет нести администрация.

Дороги. 

Общий объем выделенных в 2022 году средств составил 9 млн 361 тысячу рублей (около 14% от годового бюджета). Все, что было запланировано в прошлом году – исполнено:
- построена ул. Артековская в д. Лаголово, обеспечивающая непосредственный доступ к участкам, выделенным под ИЖС многодетным семьям.
- в рамках программы «Развития дорожной сети…», с привлечением средств из бюджета Ленинградской области, закончен ремонт ул. Западная в д. Лаголово.
- за счет средств местного бюджета отремонтирована придомовая территория у домов 7 и 8 по ул. Садовая в деревне Лаголово.   
- были проведены работы по исправлению профиля грунтовых и щебеночных дорог в деревнях Мухоловка (ул. Солнечная) и Михайловка (ул. Центральная) и других.

В 2023 году запланированы к реализации следующие объекты:
- ремонт асфальтобетонного покрытия внутри дворовой территории между домами №4 и №5 по ул. Садовая;
- устройство пешеходной дорожки от д.3 по ул. Садовая в д.Лаголово до автобусной остановки на а/д А-180 «Нарва»;
- ремонт асфальтобетонного покрытия внутри дворовой территории у дома №5 по ул. Садовая;
- ремонт асфальтобетонного покрытия внутри дворовой территории у дома №5 по ул. Детская;
- будут проведены необходимые работы по выравниванию профиля дорог со щебеночным покрытием (д. Мухоловка и д. Михайловка), и ямочному ремонту на дорогах с асфальтобетонным покрытием (д. Лаголово).
Общий объем запланированных в 2023 году средств составит 6 700 563,2 рублей.
	

***
Я хочу напомнить, что несколько лет назад мы начали участвовать в программах поддержки старост и общественных инициатив. И это очень хорошее подспорье для благоустройства муниципального образования.
Так в рамках программы  «Создание условий для эффективного выполнения органами местного самоуправления своих полномочий на территории Лаголовского сельского поселения в 2022 году» были реализованы проекты:
1. «Устройство зоны отдыха и передвижения на территории между домами 4,6,8,10,12 по ул. Советская в д. Лаголово» на сумму 1 500 000,00 руб.:

2. «Приобретение и установка беседки на детской площадке и озеленение территории, прилегающей к беседке по ул. Озерная у дома №2 в д. Мухоловка» на сумму 177000,40;

3. «Сооружение пожарного водоема в д. Михайловка» на сумму 173000,00 руб. Хочу отметить, что 173 тыс. руб. это сумма по соглашению, а фактически было потрачено 800 000,00 руб.
На текущий год, в рамках данной программы, запланировано к реализации 3 проекта.
1. Обустройство пешеходной дорожки к детскому саду по адресу: ул. Детская д.14 от ул. Садовая д.14 на сумму 1510400,00
2.Ремонт дороги по ул. Солнечная в дер. Мухоловка на сумму 180050,00
3.Установка малых архитектурных форм возле д.1Б в дер. Михайловка на сумму 180050,00
*** 
Газификация.
Все мы знаем о принятой в 2021 году по поручению Президента РФ программе по догазификации. Это программа продолжается, поэтому убедительно прошу вас, уважаемые жители поселения, кому необходимо провести газ воспользоваться данной возможностью и подать заявление на догазификацию.

Градостроительство и архитектура

В соответствии с утвержденным Советом Депутатов  в 2014г. Генеральным планом муниципального образования Лаголовское сельское поселения – документом  территориального планирования, который определил стратегию градостроительного развития поселения в интересах населения и государства, условия формирования среды жизнедеятельности, направления и границы развития населенных пунктов поселения, зонирование территорий, развитие инженерной, транспортной и социальной инфраструктур,  экологическому и санитарному благополучию. На территории Лаголовского поселения активно ведется строительство новых объектов промышленности различного рода деятельности, логистического центра.  Заканчивается реконструкция автомобильной дороги «НАРВА».
На территории муниципального образования Лаголовское сельское поселение идет интенсивное строительство индивидуальных жилых домов, в настоящее время возведенные постройки зарегистрированы в Росреестре - это:
1. Новая застройка в д. Мухоловка, ул. Солнечная -145 жилых дом;
2. ТСН «Красносельская усадьба» - 29 домов;
3. ТСН «Красносельское» - 45 домов;
4.  ТСН «Цветочное»- 14 домов;
5.  Д. Михайловка и д. Мухоловка - 24 домов;
 Всего: 257 жилых дома.
В свете реализации областных законов от 14.10.2008 № 105-оз «О бесплатном предоставлении отдельным категориям граждан земельных участков для индивидуального жилищного строительства на территории Ленинградской области», от 17.07.2018 № 75-оз «О бесплатном предоставлении гражданам, имеющим трех и более детей», в нашем поселении получили земельные участки 15 семей. 
 	На основании постановление Правительства РФ от 19 ноября 2014 г. N 1221 "Об утверждении Правил присвоения, изменения и аннулирования адресов" (с изменениями и дополнениями) наименований элементам планировочной структуры в границах поселения, изменение, аннулирование таких наименований, размещение информации в государственном адресном реестре – в 2022г. администрацией было присвоено с изменениями  95 адресов. 

***
Доклад окончен.
Спасибо за внимание.
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